

一位矿工难解的“心病”——

# 一粒自费药500元，患者吃的是黄金吗？

□图·文/蒲德贵 张明英

住院治病，医保已经全覆盖，原本是一件大好事。但医生给患者推荐自费药，价格昂贵，500元一粒的药品，每天至少要服用2粒，对于重庆能源集团石壕煤矿运输队员工廖邦全患者来说，痛感难以承受，并深感困惑：难道医保所规定的报销药品就不能治病救人吗？

## 500元1粒自费药

8月15日，重庆能源集团石壕煤矿工会本着关心员工身心健康，组织基层连队工会工作人员，奔赴到100多公里外的区县医院，看望了接受康复治疗的单身员工廖邦全，送去了组织的关心。

“李主席，这是医院推荐的自费药，每一粒需要500元，又不能走医保渠道报销，该咋办？”员工廖邦全很无奈地提出了这一请求。

“啥子自费药这么贵哟！500元一粒。”工会主席李波很诧异。

在医院接受康复治疗的廖邦全显得很无耐，看着医生提供的，在医院不能买到、只有在市面上才能买到自费药时，再次叹息道：“这医保就只能像吊盐水一样，暂时吊住命吗？”

矿工廖邦全的无数次叹息，同样也引起该队党支部书记王勇劲，队工会主席钱熙明注意。有医保，还要购买自费药辅助治疗，必定会加重负担。此时，李波感觉到解决这一难题很棘手，通过手机网络平台，输入抗“真菌”药物名——伏立康唑片，找到了一家药品报价最低的销售商，药品报价，规格为每1板10粒，价格3900元，并直接拨通了销售人员的电话，讨价还价后，对方承诺，愿意以3800元1板的价格成交。

矿工廖邦全，上世纪80年代初参加工作。上世纪80年代，年收入500多元；上世纪90年代，年收入1000多元；2000年之后，年收入2000~10000元不等；2010年之后，年收入达到3万多元。笔者给他算了一笔帐，工作32年，除去家庭生活开支，积蓄所剩无几。

一粒自费药500元，对于工作在重庆能源集团石壕煤矿二线的员工廖邦全来说很难承受，他月收入2000多元，扣除“五险一金”之后，拿到手上的现金只剩下1000多元。为了治疗疾病，要消费这样昂贵的自费药，简直就是在要他的命。患者廖邦全无奈地说：“自费药昂贵，又不能进入医保报销范围，我们这些小工人，哪里拿得出这笔巨资，到底吃的是黄金，还是药！”

笔者了解到，自费药大多是进口品牌，价格高出同类国产药数倍，甚至几十倍。一直关心员工廖邦全康复治疗的该队党支部



图为住院治疗中的矿工廖邦全

## 自费药多进口且昂贵

笔者通过多方了解，廖邦全患上的是重症肺部感染疾病，按照自费药品服用剂量，每天最少要服用2粒。按照医生推荐购买价格，每天需要1000元，按照网上医药销售公司提供的价格，也得支付780元，无论哪样都是矿工家庭难以承受的。矿工廖邦全住院治疗疾病，遭遇昂贵自费药，不只在他身上存在这样的问题。笔者在矿区部分患病员工家庭了解到，遭遇昂贵自费药治疗已经成为常态，李师傅说：“大家都说医保能减少家庭负担，医生推荐自费药，支出费用远比报销部分高，一个矿工挣钱养活一个家庭，他的收入基本能解决家糊口，这样昂贵的药是吃不起的。”

员工廖邦全住院遭遇昂贵自费药，该矿运输队工会主席钱熙明也很不理解，“医生向病人推荐自费药增强辅助治疗，做法固然好，但也会给患者家庭增加生活负担，反之，导致精神压力也不小，不是在治病，而是吓唬他们去等‘死’。”

笔者了解到，自费药大多是进口品牌，价格高出同类国产药数倍，甚至几十倍。一直关心员工廖邦全康复治疗的该队党支部

书记王勇劲也认为，“医生向患者推荐昂贵的自费药，在患者中造成不好的印象；报销范围的药品是不能治病的，自费药才是治病救人的良药。”

## 因病返贫家庭不减反增

矿工家属住院治病，医保只能报销规定范围内的药品，而医生推荐的自费药，在医院不能买到，又不能进入医保报销，看似防止了医疗腐败，但患者家庭的负担却有增无减。

据了解，近年来，该公司矿工家属患癌症的人数达到了300多人。在矿区，人人都享有医保好政策，但因病返贫的矿工家庭却不是在减少，只要矿工家庭有一名成员患病住院，就意味着这个家庭又回到了贫困线上。

2010年，为了解决矿工家属医保住院报销，重庆能源松藻煤电工会针对7个矿井的1.7万名员工，5万多家属，每年拿出250万元，出台大病救助办法。今年，重庆能源集团又针对37个矿井单位，出台大病互助保险管理办法，采取集团出一点、公司工会出一点、个人出一点，凡工作在煤矿的员工可享受参加30元的大病互助保险金，规定患大病者，可以在超额部分不能报销费用中享受1万元的保障。

企业出台的大病救助、大病互助保险政策虽说很及时，但也只是杯水车薪，难解矿工家庭因病返贫的困局。

## 小帖士

全国医保药品是依据《基本医疗保险药品目录》、《基本医疗保险药品目录》分“甲类目录”和“乙类目录”。

“甲类目录”由国家统一制定，各地不得调整。

“乙类目录”由国家制定，各省、自治区、直辖市可根据当地经济水平、医疗需求和用药习惯，适当进行调整，增加和减少的品种之和不得超过国家制定的“乙类目录”药品总数的15%。

自费药指医保不能报销的药品，甲类药品是可以报销的，乙类药品是部分个人自负，丙类为自费。医生开具自费药需要征得患者同意，住院病人应签知情同意书。



## 国产高端医疗设备首唱主角

本报讯（记者姬薇）近日，上海联影医疗科技有限公司携全线高端医疗产品登陆第23届中国国际医用仪器设备展览会暨技术交流会，成为中国民族医疗设备品牌有史以来首次在国际顶级展会上诠释中国“智造”，标志着中国高端医疗设备市场外资品牌

一统天下的产业格局即将改写，国民就医成本有望大幅降低。

据悉，联影96环超清高速PET-CT以分辨率和扫描速度的双重突破填补国际空白，有望成就世界首创；联影高均匀度大孔径1.5T MR以业界超导磁共振最均匀磁体

树立1.5T超导磁共振新标杆，亦有望成就世界首创。

截至目前，联影全线产品已进入国内一流三甲医院，如解放军总医院、309医院、306医院、上海瑞金医院、复旦大学附属第五人民医院、复旦大学附属华东医院等、上

海市胸科医院等，以及台湾明基集团下属的民营医院。其中解放军总医院、上海瑞金医院、明基集团医院安装了联影的全系列产品。

联影总裁、磁共振事业部与X射线事业部CEO张强博士对记者说，联影制定了“加速赶超国际先进”的发展战略，相信这些面向未来的创新产品、有望成就中国乃至世界首创的技术及产品将改变当今高端医疗设备产业格局，让国民健康将重掌国人之手，让百姓就医成本大幅降低。

（上接第1版）回国时，她已经在一家服装外贸公司找到了工作，可她决定加入到培训导盲犬队伍中来。经面试，从2010年10月起，她成了一名训练员。

那时的王鑫，30岁出头，也是谈婚论嫁的年龄。尤其还在日本生活，学习过9年，非常注意穿着打扮。然而，那些调皮的狗狗，一撒起欢儿来，经常对她的脸舔上几口，王鑫说，只舔一下，被就白化了。因此，自从当上训练员，爱美的王鑫上班基本不化妆。

不仅辛苦，脏累，收入也不高。王鑫每月收入不到3000元。大连的物价在辽宁省14个市中首屈一指。不到3000元的工资根本不够花。“你有病啊！”王鑫的同学年薪几十万、上百万的有多位，看着晒得黑黑的，收入又那么少的王鑫，同学替她抱不平。“物质、精神，看你要什么？我干我喜欢的工作，我快乐。”这是她坚持的理由。

每天下午4点20分，是给狗放风的时间。

年轻的训练员刘艳春一锹锹将狗屎撮到垃圾桶内，炎热的夏日，狗身上的味加上狗屎的味，空气中弥漫着难闻的气味。训导员王庆伟告诉记者，他出门都不敢往人多的地方去，因为有许多次，他往人群中一站，身边的人就开始抽着鼻子左顾右看，说有股“狗味”，目标当然最后锁定在他身上，在众目睽睽下让他感到非常尴尬。

王庆伟告诉记者，他是因为喜欢狗，才干这行的。记者采访当日，恰巧遇到了带着导盲犬“壮壮”从江苏常州坐飞机来看望培训基地工作人员的视障人士按摩师丁志强。4岁的“壮壮”离开这里已经有1年半了，可它还认识王庆伟，亲热地扑过来。王庆伟很动情地说：“狗懂事儿，你对它好，它不会忘记你。”

担任训导员的全是年轻的高校毕业生。“喜欢”二字背后，却是成家立业的压力。训导员上岗工作，需要3~5个月的培养，培训一只导盲犬周期是一年到一年半，一个成熟的训导师需要经过两年到三年的历练，可是，往往一个周期结束，甚至还没有结束，训导

国家档案局发布《浴血奋战——档案里的中国抗战》第六集：

## 忻口战役

民党军队第73师、第101师和新编第2师。

10月13日，日军对忻口守军防御阵地展开全线攻击。中国守军顽强抵抗，阵地失而复得，得而复失，战斗异常激烈。连日鏖战中，中国军队给日军以很大的杀伤，自身也遭受重大伤亡。郝梦龄、姜玉贞等将领在激战中壮烈殉国。

学习是我们的责任。认真学习习近平总书记系列重要讲话精神，全面掌握党的创新理论，深入理解“富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善”的深刻

内涵，学习掌握马克思主义新闻观，增强对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信，把坚定的理想信念化为日常工作的底色，把正确的价值追求体现在新闻报道之中。

传播是我们的天职。多宣传弘扬社会主义核心价值观的重大意义，多报道践行社会主义核心价值观的先进典型，多反映社会主义核心价值观建设的进展成效，用事实说话，用典型推动，用真情打动人心，使报道落细、落小、落实，在全社会激发和凝聚正能量。面对价值观领域的不良现象敢于发声、敢于亮剑，做到激浊扬清、扶正祛邪、扬善惩恶。

践行是我们的主旨。坚持尚道义、守良知、当示范、作榜样，号召别人做到的自己首先做到，要求别人不做的自己首先不做，真正以自己的行动影响和带动社会。始终坚持新闻党性原则，大力弘扬职业精神、恪守职业道德，牢牢把握正确舆论导向；始终坚持新闻真实性原则，自觉抵制虚假报道；始终坚持政治家办报、办刊、办台、办网，讲导向、讲品位、讲格调，做到敢于担当、勇于负责；始终秉承人民至上的理念，大力弘扬“走转改”精神；始终保持清正廉洁的作风，自觉遵守法律法规，维护新闻工作者的良好形象。

时代进步的浩荡潮流，召唤每一位新闻工作者为之立证写照。让我们高擎社会主义核心价值观的大旗，忠诚地记录时代、服务人民，为实现民族复兴中国梦添砖加瓦、再建新功！

据新华社北京8月30日电 国家档案局

30日在其官网发布了《浴血奋战——档案里的中国抗战》第六集：忻口战役。

根据第六集说明，1937年9月底，日军第5师团和关东军一部突破中国军队从雁门关至平型关的内长城防线，继续向太原进攻。中国第二战区司令部决定在忻口地区组织防御战，将战区部队编为右翼军、中央军、左翼军和总预备队，分别归八路军总司令朱德和国民党将领卫立煌、杨爱源、傅作义指挥。其中，朱德统领的右翼军除八路军以外，还包括国

民党军队第73师、第101师和新编第2师。

10月13日，日军对忻口守军防御阵地展开全线攻击。中国守军顽强抵抗，阵地失而复得，得而复失，战斗异常激烈。连日鏖战中，中国军队给日军以很大的杀伤，自身也遭受重大伤亡。郝梦龄、姜玉贞等将领在激战中壮烈殉国。

据新华社北京8月30日电 国家档案局

30日在其官网发布了《伟大胜利——中国受降》第十六集：

中国受降档案》第十六集：

广州区和汕头区受降

新华社北京8月30日电 国家档案局

30日在其官网发布了《伟大胜利——中国受降》第十六集：广州区和汕头区受降。

根据第十六集说明，广州区受降以第二方面军司令官张发奎为受降主官，负责接收雷

## 健康速递

## 一生营养好能防慢性病

“营养对于一个人一生成长发育和寿命有长期和终生的影响，营养关系到疾病预防、疾病治疗、维护人体健康的功能以及整个社会的健康发展。”在近日召开的2014年中国卫生论坛慢病防控圆桌会议上，中国疾病预防控制中心研究院赵文华强调，全球慢性病危险因素有四类：吸烟、不健康膳食、身体活动不足、过量饮酒。吸烟和喝酒我们可以控制，但不可以不吃饭，由此可见营养在慢性病中的影响。

在我国经济快速发展的时期，人们的生活方式发生了巨大的变化，生活变好的同时，中国人群以粮谷类为主的膳食模式发生了巨大的变化，由传统的粮谷类为主的膳食结构逐渐转化为以高脂肪为主导的高能膳食结构，人均食用油从过去平均每人每月250克到平均每天50克。18岁以上的成年男性中，18%的人平均每天酒精的摄入量超过了25克，女性有1.4%超过了15克，营养相关的慢性病负担逐渐在加重。

赵文华指出，营养和慢性病的关系国内外有大量的研究，母亲营养不良，生出来的早产儿和新生儿低体重的发生率显著增加。而生育早期营养不良，对于人成年以后发生慢性病的风险也是显而易见的。过多摄入能量的高能量组人群发生肥胖的风险会增加34%。而食盐的过量摄入是全球公认的危险因素，随着食盐的增加个体的血压水平会不断的上升。

世界卫生组织对全球的数据进行分析后发现，超重和肥胖会增加大多数癌症风险。同时，超重肥胖的人相比正常人发生高血压、糖

尿病的风险会增加一倍到十倍。

赵文华强调，营养改善一定要考虑整个生命周期，也就是通常说的生命一千天的窗口期，它是一生健康的基础，特别要着重女性和儿童。就中国的营养状况而言，应该同样的重视营养不足和营养过度，国际上对营养改善日益重视，提高到了营养和发展的这样的高度，相比之下，我们国家还是有差距，主要是认识和重视不足。认为发展了就应该吃得更好，而没有想到我们发展了吃得更好的同时应该吃得更合理。

营养改善是防治慢性病的关键措施之一，食物不仅能让我们生存，还能让我们生存的更好、更健康。对于整个人群来讲，如果我们能够做到一生营养好的话，就能够防控慢性病。从母亲营养到儿童少年时期的饮食行为是奠定一生的饮食行为的基础，到成年以后，膳食的合理或者尽最大可能避免不健康的膳食危险因素，会对我们预防慢性病、治疗慢性病、康复慢性病起到非常重要的作用。

（姬薇）



## 春播行动院士领衔“五级”培训

人员推广中医药适宜技术为切入点，系统组织了通俗易懂的中医理论体系、专科病证辩证诊疗、临床用药通识、适宜技术、政策法规等内容的课程，目前前三级培训工作已经举办。

专家认为，“春播行动”不仅改善了基层看病难、看病贵的问题，而且也减少了临床过度使用抗感染药，减少了大量静脉点滴可能引起不良反应，降低了临床风险，被基层医生、患者广为接受。

（徐倩雯）

## 脑力劳动者成心脑血管病高发人群

是冠心病。

参与调查的对象教育水平与心血管病相关知识知晓率成正相关，小学教育水平对猝死原因的知晓率不足2%，而大专及以上学历人群的知晓率近60%。

本次调查负责人，国家心脏中心、阜外心血管病医院王增武教授表示，该调查表明了职业人群自我健康意识差，对冠心病的危害因素、干预手段的认知较低。很少接受过心脏复苏培训。而教育水平是影响参与对象防治知识的主要原因之一。因此社会各界应加强对职业人群冠心病防治知识的普及。

“我国正面临心血管病‘疫情’，必须积极应对。”王增武介绍，我国心血管病现患人数为2.9亿，估计每年死于心血管病（包括心脏病和脑血管病）约350万人，占总死亡原因的41%，平均每10秒就有1人死于心血管病。“因此，应对我国心血管病危机，应当把提升心血管病的防治水平提高到国家战略的高度，结合我国国情，推动国家行动，从而制定心血管病防治战略。”

（徐倩雯）

## 导盲犬之困

要求了，还要签订合同，因为担心有人喜欢上这只狗了，不愿意还回来。对家庭生活比较困难的，基地提供犬粮。这天来要求领养小狗的是位中年男子，王艳与他谈了好长时间，让他回家再和家人商量商量。据介绍，每年领养小狗的、上门做志愿服务的，都在百人左右。

视障人士按摩师田凤霞、林妍是2010年从大连培训基地得到导盲犬的，她们也是沈阳市最早拥有导盲犬的两位视障人士。然而，她们带着导盲犬上街，上公交车，打出租、进商场，屡屡受阻。田凤霞是沈阳市政协委员，她经常要去机关办事，但同样被门卫阻拦，磨碎了嘴皮子，也不允许牵狗进办公楼。北京、上海、郑州、杭州、徐州、兰州……大连培训基地无偿提供的导盲犬分布在16个省市，开始时都曾遇到这个问题。

视障人士需要导盲犬，然而受资金困扰